

প্রকাশিত হয়ছে-

শ্রী হীরেণ নিবেহ রায়ের-



বিজলী সিংহা

১০, এন.এন. সড় লেন

রিজেন্ট পার্ক কলিকতা - ৭০০০৪০

Postal Registration No. PM/G (SB) - 29/BDN Bangali Fortnightly
Regd. No. R.N. 3269176

সংস্কৃতি সংবাদ

পাঞ্চিক পত্রিকা

SANSKRITISANBAD

২৭ জন্ম বর্ষ ৪ জন্ম সংখ্যা : ১৭ অক্টো ১৯০৭ : মূল্য ১ টাকা

27th Year and 4th Issue: 17th March, 2001. Re 1

Ph.No. 88-313, 88-271
STD-03452



দেশী ও বিদেশী হাইলিভ কপি, টাইপেট
ক্যাপিটুলেশন, আম, ক্যা(টিসু), বিভিন্ন
মৌসুমী ফুল ও ফলের চারা পাওয়া
যায়।
ক্রয় কামনা (যজ্ঞার), বর্ধমান।

Prof. K.L. Dutta: // sulhas palli
BDR Dh
AS

‘বঙ্গীয় সদগোপ সভার ২৩তম সাধারণ অধিবেশন’

সম্পর্কে দু’-চার ভাবনা

কুন্তলা লাহিড়ী - সত্বে
অধ্যাপিকা, তুঙ্গোল বিভাগ
বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয়

ওজরারের ভাববহু ভূমিকম্পের আকস্মিকতার ধাক্কা গত দু’ মাসে কিছুটা সামলে ওঠা গেছে। খবর কাগজের পাতা খুললেই এখন আর ধ্বংসস্থলের / মৃতদেহের ছবি দেখতে হয় না, আঘাতের মার মার সাথ্য ও ইচ্ছা অনুসারে কিছু কিছু টানা ভিন্ন ভিন্ন আণ্ড তহবিলে জমা পড়েছে। ভরসা আছে যে সেসব অর্থের বেশির ভাগটাই ভূমিকম্প-ক্ষতিগ্রস্ত মানুষদের জীবন পুনর্গঠনে সাহায্য হলেও কাজে লাগবে। আর্থনিক বিহীনতা কাটিয়ে উঠে ওজরার ও কেন্দ্রীয় সরকার এখন ওরুধু দিনে ভাবছেন এই বিপর্যয়ের যত্নে উচ্চ সামাজিক পরিস্থিতির সুষ্ঠু যোজ্যবিচার কথা। নানা ঠিক থেকে অর্থ ও অন্যান্য খরচের সাহায্য আছে, আতঙ্কিতক

অন্যদান এজেন্সিগুলিও এতে পেছিয়ে নেই। ওজরারের অর্থনীতি এই সহসা ধাক্কা সাম্পূর্ণ জেতে পড়েছে - তাকে পুনর্গঠন যেমন করতে হবে তেমনি যেসব মানুষের জীবন একেবারে এলোথেলো হয়ে গেল তাদেরকেও আবার নতুন জীবনের আশার আলো দেখাতে হবে। কিভাবে এই পুনর্গঠন ও পুনর্বাসন করা হবে তা নিয়ে ভাবনা-ভাবনা নানা রকম কথা শোনা যাচ্ছে, কিন্তু এখন পর্যন্ত সরকার কোন সুনির্দিষ্ট নীতি নেই। শুধু ওজরারট নয়া, গত দশ বছরে ভারতে বেশ কয়েকটি বড় ধরনের আকস্মিক বিপর্যয় ঘটে গেছে - উত্তরকাশী এবং পিটোখারাণ্ড অঞ্চলের পান্ড্য ধ্বংস, মহারাষ্ট্রের শাট্টের ভূমিকম্প, উত্তিয়ার মহা-ভূমিকম্প এবং শেষে ওজরারের ভূমিকম্প। কিন্তু এখনও পর্যন্ত কেন্দ্রীয় সরকার এররনের আকস্মিক বিপর্যয়ের মোকাবিলা কিভাবে করতে হবে তার জন্য কোন নীতির কাগজেখা তৈরী করার উদ্যোগ নেই। যেহেতু এগুলি আকস্মিক ঘটনা, সেহেতু এদের সম্পর্কে সরকারী প্রতিক্রিয়াও ঠিক তেমনি - যেমন তেমন করে আড় হক ভিত্তিতে কোন রকমে আর্থনিক পরিস্থিতির মোকাবিলা করে ভারতের বাসীটুকু আবার সেই ধাক্কার হাতে ছেড়ে দেওয়া। অর্থাৎ মানুষ যেমনভাবে পারে নিজের জীবন সামলাবে, আর যদি একান্তই পেরে না ওঠে তাহলে গ্রাম ছেড়ে অন্যত্র পালাবে কিবা ভারতের কোটি কোটি গরীব মানুষের মত সরকারের চোখে ‘অদৃশ্য মানুষ’ হয়ে যাবে। এজন্যে খবরের কাগজে লেখালেখি বন্ধ ও গোপনীয় খবরে উত্তিয়ার উপকুলের জেলে সংখ্যানুসারে কি হয়, তা নিয়ে আর কেউ কি কথা বলে ? মহা-ভূমিকম্পের ক্ষয়নশেষই তারা খবরের কাগজে টাইপেট হিলা - আবার তাদের আমরা ভুলে গেছি। কিন্তু ওজরারের ক্ষেত্রে বোধকরি

আপনারা! অন্যরকম হতে চলেছে। ভারতের অন্যান্য রাজ্যের তুলনায় এই রাজ্য অর্থনৈতিক ভাবে বেশ সমৃদ্ধ, এখানকার মানুষের পরিব্রাষী এবং সাংবিধে হতালা প্রচাৰণী ভারতীয়দের বেশির ভাগই ওজরারটি। অর্থাৎ বিদেশের উল্লর-পাউতের আয় ওজরারের অর্থনীতিকে ভালোই সাহায্য দেয়। শুধু তাই নয়, ওজরারের আকস্মিক বিপর্যয়ে প্রভাবিত হয়েছে মূলত নানারকম জনগোষ্ঠী (যদিও গ্রামাঞ্চলেও এর প্রভাব কম হয় নি) যাদের হাতে করার মূলধন বেশি এবং যাদের গভীর জোরও বেশি। ভারতের অর্থনৈতিক পরিকল্পনার সব ক্ষেত্রে সুস্পষ্টভাবে একটা ‘নাগরক-ঘেঁষা মনোভাব’ (Urban bias) দেখা যায়, তাই আশ্চর্য হয় যে আকস্মিক বিপর্যয়ের মোকাবিলার ক্ষেত্রেও শহরের মানুষেরা বেশি ওরুধু পাবেন।

কিন্তু সমস্যা দেখানো নয়। সমস্যা হল পুনর্গঠন ও পুনর্বাসন কিভাবে হবে। বিপুল পরিমাণে অর্থের প্রোভে ওজরারের দিকে বইছে এই মুহুর্তে। এর মধ্যে কত মাপ-সম্মান, আর কোন্‌টা ঋণ সেটি আমাদের মত সাধারণ লোকের কাছে স্পষ্ট হচ্ছে না। বিবাহাধ ও ইটের-গাণালা মালোটারি যাভ থেকে সেসব টাকা আসছে তার কতটুকু ঋণের ভার হয়ে সাধারণ মানুষের ঘাড়ে আসকর হিসাবে চাপবে তা কিন্তু দু’লো থেকে পরিকার হওয়া দরকার। এই প্রশ্ন উঠলে তার কারণ সম্বন্ধি ওজরার সরকার ‘ভূমিকম্পগ্রস্ত মানুষদের পুনর্বাসন ও পুনর্গঠনের’ জন্য একটি প্যাঁকেট গাইডলাইন প্রকাশ করেছেন।

পুনর্বাসন ও পুনর্গঠন মানে কিন্তু শুধুমাত্র রাস্তাঘাট-বাড়ি নির্ধান বা ইলেকট্রনিক যোগানের ব্যবস্থা করা নয়। এগুলো তো করতেই হবে, কিন্তু তার সঙ্গে ভেঙে-গড়া সমাজকে আবার গড়ে তুলতে হবে। কতের মানুষদের পরিষেবা হিসাবে গোট্টা দেশে সুখ্যাতি আছে, কত্থ এলাকার মানুষদের মধ্যে সাংস্কৃতিক বৈচিত্র্যের অভাব নেই, তাই কত্থের সমাজের পুনর্বাসন ও পুনর্গঠন করার সময়ে স্থানীয় মানুষদের সঙ্গে নিরোই চলাতে হবে। কিন্তু দেখা যাচ্ছে যে স্থানীয় মানুষজনদের বক্তব্য কি তা জানার বা শোনার কোনো চেষ্টাই করাছেন না ওজরার সরকার। গত সেপ্টেম্বরে এরাজ্যের গ্রাম পঞ্চায়তের নির্বাচন স্থগিত রাখা হয়েছিল। অতঃপর পঞ্চায়ত ও জেলা পরিষদগুলিতে নির্বাচিত জনপ্রতিনিধিরা একনও আছেন, যাঁদেরকে কাজে লাগানো যেতে পারে। এছাড়া ছোট শহরে আছেন বিভিন্ন প্যাঁকটির ওয়ার্ড কাউন্সিলাররা, যাঁদের সর পঞ্চায়া। জনসংখ্যানুসারে স্থানীয় পুনর্গঠনে, এরাও ওরুধুপূর্ণ ভূমিকা পালতে পারেন। ওজরারের বাইরে থেকে আসা দেশী-বিদেশী এজেন্সিগুলি ওজরারের অর্থনীতিতে টাকা ঢালতে পারেন, তাৎক্ষণিক সহায়তা প্রদান করতে পারেন। সরকারের মোজিবাহিনী এসে ভেঙে-পড়া ধ্বংস

বিবেশন, দুর্গাপুর, ১৫ই ফেব্রুয়ারী - ২০০১.

নিজের সংবাদ দাতা : বঙ্গীয় সদগোপ সভার দুর্গাপুর শাখার উদ্যোগে অর্গুণিত হল এই সংস্থার বার্ষিক সাধারণ অধিবেশন, দুর্গাপুরে বিধানভবনে, ১৮ই ফেব্রুয়ারী, রবিবার এক ভাষণের এবং মনোজ্ঞ পরিবেশে। অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন সংস্থার কেন্দ্রীয়-কমিটির নেতৃসূদ্ব হাড়াও বীরভূম, বর্ধমান, বাঁকুড়া, মুর্শিদাবাদ, হাড়াও, কোলকাতা, পুরুলিয়া ইত্যাদি জেলার গ্রাম সাড়ে ছয় শত সদগোপ জ্ঞাতির সদস্য বা সাধারণ মানুষ। অনুষ্ঠানে শিক্ষক, অধ্যাপক, ডাক্তার, ছাত্র-ছাত্রী, ব্যবসায়ীর সঙ্গে বহু প্রতীক চর্চী, ভূমিহীন গরিব মানুষদের দেখা যায়। মহিলাদের উপস্থিতিও ছিল লক্ষণীয়। ভারতবর্ষের সংখ্যা বাপ দিনে পটিমবাংকার গ্রাম ৬০ লক্ষ সদগোপ জ্ঞাতির অধিকাংশ মানুষদের জীবিকা কৃষিকর্ম। এর মধ্যে অধিকাংশ মানুষই প্রতিক কৃষিকর্ম। ভূমিহীন বা কেসমস্বল্প ক্রেনীর। প্রতিটিতে চাকুরী, পেশা, ব্যবসায় ইত্যাদিতে নিযুক্ত লোকের সংখ্যা অত্যন্ত নগন্য। এক

কথায়, অর্থনৈতিক দুস্থিলাপ থেকে বিচার কলে সদগোপ জ্ঞাতিক সদগোপের একটি পিছিয়ে পড়া সমস্যায় বলা যায়। এই কারণেই কেন্দ্রীয় সরকারের গঠিত মঙ্গল কমিশনের রিপোর্টে এই জ্ঞাতির মানুষদের ৩নং তপশীলে ও.বি.সি. তালিকাভুক্ত করা হয়। ভারতবর্ষের সকল রাজ্যে সদগোপ জ্ঞাতি ও.বি.সি. র সুবিধা ভোগ করে

বিজগন্তি

নর্মদা সংঘর্ষ পরিক্রমা, এপ্রিল ৪—১০, ২০০১

সর্দার সরোবর প্রজেক্ট ও নর্মদা উপত্যকায় নির্মিত অন্যান্য জলাধারের জন্য ওজরারট, মহারাষ্ট্র ও মধ্যপ্রদেশের যে সকল মানুষ, মূলত আদিবাসি সম্প্রদায়, উৎখাত হয়েছেন, তাঁরা এই উপত্যকায় পদযাত্রা করবেন ৪ এপ্রিল, ২০০১ থেকে ১০ এপ্রিল পর্যন্ত।

ও এপ্রিল বরোদা বা বাপওয়ানি (Badwani) -তে রাত্রি সকলে জমায়েত হবেন। তারপর পায়ের ছেঁটে এবং গাউঁতে বিভিন্ন গ্রাম-শহর পরিভ্রমণ করে ১০ এপ্রিল ইন্দোরে জমায়েত হবেন। যাত্রা পথে আদিবাসি সঙ্গীত, নাচ, প্রথাগত বাদ্যযন্ত্রের বাজনা, পুতুল নাচ প্রভৃতি হবে।

বড় বড় জলাধার তৈরীর জন্য নর্মদা উপত্যকায় যে অপূরণীয় ক্ষতি হয়েছে ও হচ্ছে তার প্রতি দৃষ্টি আকর্ষণের জন্য এই পরিভ্রমণ ব্যবস্থা করা হয়েছে বলে জানিয়েছেন মেধা পাটকার, এম.কে.সুকুমার এবং আশিষ মন্ডল, ৬২ এম জি মার্গ, বাপওয়ানি, মধ্যপ্রদেশ — ৪৫১৫৫১

ই-মেস medhapatkar@vsnl.com বা badwani@narmada.org
স্থানীয় অফিস শ্রী সুখেন্দু ভট্টাচার্য, ১৮ সূর্য সেন স্ট্রিট, ক